

ЕНИСЕЙСКІЙ

ЦЕРКОВНЫЙ ВЪСТАИКЪ.

Еженедѣльный церковно-общественный журналъ.

Подписка принимается въ редакціи: г. Красноярскъ, Воскресенская ул., д. Покровской церкви.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой ПЯТЬ Р. 50 К.

Вѣроисповѣдная борьба въ Государственной Думѣ.

(Изъ дневника члена Думы).

Было бы наивностью думать, что духъ міра сего и отецъ лжи не постарается черезъ Думу, какъ и всюду, нанести ударъ церкви, истинѣ и правдѣ. Дѣйствовать этотъ духъ можетъ, конечно, черезъ рабовъ своихъ, чюдей, воспріявшихъ въ сердце своемъ „откровенія“ этого духа. Цѣль же „отца лжи“ одна: вредить, портить, пакостить, досаждать, озлоблять и волновать.

И вотъ сіе на яву. 14 мин. мая комиссія по дѣламъ православной церкви разсматривала законопроектъ министерства внутреннихъ дѣлъ объ уменьшеніи ограниченій, положенныхъ въ ст. 12 и 13 т. III свод. зак. устав. служ. прав. для лицъ, оставившихъ священнѣй санъ или исключенныхъ изъ него. Противъ измѣненія и даже отмѣны этихъ статей особенно горячо ратовалъ представитель Св. Синода Исполатовъ и нѣкоторые священники депутаты, доказывая всю несообразность предоставленія „разстригамъ“ гражданскихъ правъ и вольностей.

Дѣйствительно, можно ли допустить, чтобы, напри- мѣръ, священникъ, лишившійся сана за преступленіе или добровольно отступившій отъ обѣта на вѣрность св. церкви и отъ благодати посвященія, сохранялъ и послѣ разстриженія всѣ права на довѣріе правительства и народа?! Кошунственно будетъ допускать „разстригъ“ къ новому нравственному договору съ государствомъ, выражаемому „присягой на вѣрность“, послѣ того, какъ человѣкъ явно обнаружилъ въ себѣ богоотступническія черты и открыто сбросилъ съ себя „иго вѣрности и

иго святѣйшаго изъ человѣческихъ служеній“ и перешагнулъ черезъ крестъ Христовъ, чтобы тянуться за благами и утѣхами міра. Верхъ безумія считать въ полномъ правѣ на довѣріе человѣческое того, кто такъ еще недавно, вступая въ священство, отрекался съ клятвою отъ всего противнаго церковной чистотѣ и святости, а потомъ взыскалъ снова сближеніе съ тѣмъ, что проклиналъ. Наконецъ, даже въ отношеніи спокойствія совѣсти вѣрующихъ подобное попустительство въ пользу разстригъ будетъ далеко не безопаснымъ. Кто поручится, что „разстрига“ не захочетъ по какимъ-либо расчетамъ использовать знаніе тайнъ совѣсти своихъ бывшихъ исповѣдниковъ и не станетъ подвергать ихъ всевозможнымъ вымогательствамъ подъ угрозой оглашенія этихъ тайнъ?! Кто и что можетъ помѣшать „разстригамъ“ обращать во зло всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя они приобрѣли при недавней своей близости къ нравственному довѣрію духовнаго начальства и собратій по сану?! Вѣдь, какъ извѣстно, всякій отступникъ опаснѣе прямого врага. Недаромъ всѣ вѣроисповѣданія міра предписываютъ осторожность къ прозелитамъ, а еврейство только тѣмъ и крѣпко, что не терпитъ прозелитизма. Словомъ, человѣчество во всѣ времена стремилось и стремится направить свои духовныя ученія, законодательства и обычаи прежде всего къ огражденію себя отъ злоупотребленій нравственнымъ довѣріемъ, при чемъ въ устахъ всѣхъ безъ различія племенъ и вѣковъ имя „измѣнника“ считается страшнѣе и опаснѣе имени разбойника и убійцы.

А между тѣмъ, теперь у насъ ни съ сего, ни съ того поднялся вопросъ о расширеніи простора для опаснѣйшаго изъ всѣхъ разбоевъ на свѣтѣ—нравственнаго разбоя.

Бѣда! бѣда! Опасенія православныхъ (въ частности мои, которыя я таилъ въ душѣ и о которыхъ очень боялся вслухъ и высказываться), начинаютъ сбываться. Подпольныя масонскія теченія забили зловѣщими фонтанами. Захотѣлось рыцарямъ этого разбоя, масонамъ, — прибавить воли измѣническимъ совѣстямъ и устроить въ нѣдрахъ православнаго міра такіе распорядки, чтобы открыто и на законномъ основаніи совершилось беззаконнѣйшее и позорнѣйшее попираніе Креста Господня и глумленіе отступниковъ и враговъ надъ духовнымъ міромъ христіанскаго общества. Они на опытѣ убѣдились, какъ успешно развиваются секты штундизма, пашковства, молоканства, духоборчества, хлыстовства и т. п., у агитаторовъ которыхъ въ числѣ доводовъ противъ православія служитъ даже теперь настойчивое указаніе на то, что православіе путемъ исповѣди заставляетъ людей выдавать свою голову. Словомъ, масоны затѣяли воочію передъ народомъ совершать „сѣдмое таинство“, при которомъ посвящаемые негодяи наступаютъ лѣвою ногою на поверженный св. Крестъ и плюютъ въ лицо Распятому.

Вольности, предназначенныя для „разстригъ“ только умножаютъ опасенія вѣрующихъ за послѣдствія довѣрія на исповѣди. Такимъ образомъ, въ св. таинство исповѣди будетъ привлеченъ душеубійственный поводъ къ неискренности. Двери совѣсти передъ лицомъ Христовымъ сдѣлаются у многихъ полуприкрытыми, а у нѣкоторыхъ совсѣмъ закрытыми, влѣдствіе опасливой мысли, что духовенству самъ законъ благопріятствуетъ перейти въ „разстриги“ и промышлять эксплуатаціей человѣческихъ тайнъ. Этого именно и добиваются масоны, чтобы поселить разладъ между благодатью покаянія и людскими сердцами, нуждающимися въ этомъ таинствѣ самопознанія, самонесправленія и утѣшенія.

Но этого ужаснаго масонскаго подкоча подъ связь между алтаремъ и человѣческими сердцами, очевидно, не разгадали г. г. депутаты, члены церковно-вѣроисповѣдной комиссіи. А многіе изъ нихъ, быть можетъ, даже и пробрались то въ комиссію съ вѣроуничтожительными инструкціями отъ жрецовъ подпольнаго вѣроисповѣданія, называемаго масонствомъ.

И вотъ 14 мая с. г. эта комиссія подавляющимъ большинствомъ порѣшила отмѣнить вышеупомянутыя ограниченія для свѣтской карьеры „разстригъ“. Въ довершеніе же такого законоположенія на пользу Гр. Петрова, Тихвинскаго, Огнева, Колокольникова и пр. „разстригъ“, та же противоцерковная комиссія и въ тотъ же день постановила отмѣнить ст. граж. суд., вос-

прещающую описывать и продавать св. иконы за долги. Рѣшено, слѣдовательно, давать „разстригамъ“ полный ходъ до министерскаго портфеля включительно, а св. иконы выставлять на публичныхъ торгахъ наравнѣ съ домашней рухлядью, чтобы низкопробная въ нравственномъ отношеніи публика аукціоновъ, съ неизбѣжными жидами и татарами, встрѣчала хулиганскими остротами продаваемыя св. изображенія и потомъ промышляла ими, какъ предметами наживы.

И все это рѣшено, повторяемъ, 14 мая, когда въ дневномъ Евангеліи звучитъ кроткій ублажающій призывъ Христовъ къ неограниченной твердости въ вѣрѣ (Матѳея 5, 1—12), когда вся православная Русь радостно праздновала день св. Коронаванія, при совершеніи коего неограниченный Помазанникъ Божій принесъ передъ алтаремъ исповѣданіе вѣры и клятвенный обѣтъ быть непоколебимымъ стражемъ св. православной церкви и духовнаго благополучія чадъ ея. И вотъ, въ такой то священный день наша цивилизованная и, повидимому, христіанская Государственная Дума огласилась зловѣщимъ ударомъ масонскаго топора по корнямъ закона, выросшаго изъ основныхъ, вѣчныхъ постановленій и преданій, принятыхъ св. церковью по преемству отъ апостоловъ и Вселенскихъ Соборовъ и ограждавшаго столь вѣковъ православный міръ отъ духовнаго глумленія и нравственныхъ опасностей.

Однако, никто ни изъ депутатовъ, ни изъ общества не содрогнулся при видѣ этой первой масонской выходки противъ устоевъ церковной семьи и ея извѣчныхъ св. обычаевъ. Одинъ только епископъ Евлогіи отряхнулъ прахъ отъ ногъ и вышелъ изъ этой комиссіи богоотступниковъ. 31 мая собралась комиссія вновь для избранія предсѣдателя. Правая и правильная часть комиссіи, по обкуженіи, вновь предложила предсѣдательство преосвященному Евлогію, который упорно отказывался отъ разъ отвергнутой чести, находя, что при такомъ направленіи большинства членовъ комиссіи ему нельзя нести такого тяжелого бремени предсѣдательства. Наконецъ, послѣ долгихъ просьбъ епископъ далъ согласіе баллотироваться, но былъ избранъ не онъ, а Петръ Валер. Каменскій, въ большинствѣ случаевъ доселѣ голосовавшій противъ интересовъ православія. Ударъ второй православію, болѣе перваго тяжелый. Комиссія дала понять, что дышитъ она духомъ противоборствующимъ и готовымъ побороть православіе, тѣмъ болѣе, что сейчасъ послѣдовавшій выборъ товарища предсѣдателя, давшій Василю Андреевичу Караулову, избѣгающаго брать благословеніе у

епископовъ, т. е. не придающаго никакого значенія освященнымъ вѣками обычаямъ своей матери церкви православной, голосовавшаго всегда за отмѣну законовъ, ограждающихъ права православной церкви и отвѣдавшаго прелести тюремнаго заключенія. Правые члены комисіи отказались отъ голосованія при избраніи товарища предсѣдателя, видя засиліе лѣвыхъ и отщепенцевъ вѣры православной. Сей же Карауловъ есть и предсѣдатель старообрядческой комисіи. Сыны православной церкви! не ждите ничего добраго отъ подобныхъ дѣятелей и подобнаго положенія въ Государственной Думѣ религіозныхъ дѣлъ. Пастыри церкви! Вы — коменданты-защитники крѣпости Божіей, церкви святой, тѣмъ ревностиѣе должны бодрствовать на стражѣ своей и противостоятъ противъ врага истины съ мечемъ духовнымъ въ рукахъ („иже есть глаголь Божій“), облеченные въ броню правды, препоясавши чресла свои памятованіемъ высокихъ истинъ Евангелія, вдохновляясь мыслью о наградахъ, уготованныхъ „отъ сложенія міра“, борцамъ за честь и доброе имя невѣсты Христовой, облеченной въ Солнце святости.

Пастыри церкви! Будьте на стражѣ и крѣпке бдите, смотрите и разумѣйте и, видите, какъ чревата можетъ быть вредными послѣдствіями реабилитация „разстригъ“ и уравненіе ихъ въ правахъ съ пастырями, достойно проходящими свое служеніе. Правда, были распяты разбойники—душегубы, распятъ былъ рядомъ и Богочеловѣкъ, однако изъ этого никакъ не слѣдуетъ, что разбойники не были достойны казни и что всякая казнь и кара есть „насиліе“ и покушеніе на „свободу личности“, какъ кричатъ господа антихристовы сподвижники по поводу ограниченія правъ разстригъ. Христосъ Господь и разбойники были распяты рядомъ, но Сынъ Божій былъ мучимъ невинно и былъ Агнцемъ, закланнымъ за грѣхи всего міра, а разбойники приняли кары достойно, по дѣламъ своимъ, какъ и сами они это признали. Ведите на мѣстахъ борьбу за чистыя идеи православія противъ „сыновъ беззаконія“ и маріонетокъ, движимыхъ закулиснымъ, но вполнѣ реальнымъ духомъ лжи, исконнымъ врагомъ всякаго добра. *O tempora! O mores!*

Но у истинно жизненной и благоразумной христіанской власти должны быть гражданскіе законы тѣсно соединены съ духомъ господствующей въ Имперіи религіи.

Если основные законы Имперіи неукосновенны для разновѣрной и разноязычной Г. Думы, то тѣмъ болѣе должны быть ограждены отъ посягательствъ Думы

краеугольные, жизненные законы и обычаи св. Церкви, какъ вѣчной Матери и Царицы православнаго міра на Русіи.

Поэтому, мы уповаемъ, что неограниченное Самодержавіе Царя-помазанника Божія, родившееся, возросшее и окрѣпшее подъ сѣнью благодатнаго православія и его св. обычаевъ, не допуститъ возникнуть церковному „террору“ и не замедлитъ съ высоты престола положить предѣлъ масонскимъ проискамъ противъ неограниченнаго уваженія къ законамъ и обычаямъ, выработаннымъ самою жизнью православнаго народа, безъ всякой указки со стороны инородцевъ.

Членъ Г. Думы, священ. С. Богдановичъ.

Къ исторіи Знаменской обители.

(Близъ гор. Красноярска.)

Въ глухой Сибирской тайгѣ, въ 50-ти верстахъ отъ г. Красноярска, на берегу маленькой лѣсной рѣчки Качи возникла почти 30 лѣтъ тому назадъ маленькая женская монастырская община. Съ 1881 года до 1888 она имѣла только нѣкоторые признаки осѣдлости—одинъ небольшой деревянный домъ и при немъ маленькую домовую церковь, вблизи Коноваловскаго стеклодѣлательнаго завода. Эта зародившаяся обитель скромная имѣла и насельницъ, всего лишь 18 человекъ. Въ средѣ этихъ скромныхъ молитвенницъ—труженицъ не было энергичнаго и предпримчиваго человекъ, знакомаго съ дѣломъ первоначальной организаціи подобныхъ учреждений. Благодаря именно отсутствію такого человекъ, обитель долгое время не могла принять опредѣленнаго облика,—благоустройства: во всемъ чувствовался недостатокъ, замѣчалось отсутствіе вѣшняго порядка и благоустроенія; не было порядка и во внутренней жизни; чувствовался крайній недостатокъ и матеріальныхъ средствъ. Такъ было до 1887 г. Въ теченіе этихъ немногихъ годовъ неблагоустроенности неоднократно въ эту зараждающуюся обитель заѣзжала простая монахиня Девѣвскаго монастыря, принимавшая обычныя путешествія по сбору и въ отдаленную Сибирь. Сестры насельницы новой обители сердцемъ чувствовали къ этой монахинѣ особое расположеніе и не одинъ разъ робко—не смѣло просили ее остаться у нихъ и принять на себя бразды правленія въ дѣлѣ великомъ, святомъ, въ дѣлѣ еще въ состояніи зачатковъ. Скромная, неграмотная, простая монахиня Рахиль (такъ звали ее) не могла, не рѣшалась принять на себя такую тяжелую миссію, въ новыхъ, соверше-

но чуждых и незнакомых для нея условіяхъ и обстановкѣ, въ совершенно невѣдомомъ ей сообществѣ. Но смиренно покорная волѣ Божіей, видя въ неоднократно настоячивыхъ просьбахъ новыхъ сестеръ Божій призывъ и указаніе ей свыше новаго поприща служенія великому дѣлу духовно-нравственнаго просвѣщенія, скромная Рахиль принимаетъ рѣшеніе остаться въ Сибири и послужить дѣлу упроченія начатой обители... И вотъ, 24 іюня 1907 г. исполнилось ровно 18 лѣтъ ея истинно подвижническихъ трудовъ въ дѣлѣ благоустроенія Знаменской обители. Это торжество было отпраздновано въ тѣсномъ кругу насельниковъ обители.—Въ этотъ день былъ освященъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евѣиміемъ предѣльный престолъ главнаго храма въ честь Великаго пророка и предтечи Господня Іоанна. Въ этотъ знаменательный день сестры обители почтили свою настоятельницу игуменью Рахиль особымъ адресомъ, въ которомъ исчислены неосцѣнимыя для обители заслуги и труды ея.

Досточтимая и Высокоуважаемая

Матушка Игуменія!

Проходятъ вѣка, мѣняются поколѣнія, а содѣянное въ земномъ бытіи Богоугодное добро остается въ памяти на вѣко-вѣчныя времена и переходитъ отъ потомства къ потомству. Такъ оно всегда было, такъ оно всегда и будетъ.

Въ далекомъ прошломъ 1863 году Вы ушли отъ міра и посвятили себя иноческой, подвижнической жизни, вступивъ послушницею въ созданный Святымъ Преподобнымъ Чудотворцемъ Серафимомъ Девѣвскій женскій монастырь. Въ этой Св. Обители, на 22 году иноческой жизни, въ 1885 году, Вы приняли полное монашество и Господь уже тогда уготовалъ Васъ на новое, тяжелое по обстоятельствамъ того времени и мѣста, подвижничество.

Еще въ 1881 году, по волѣ Божіей, зародилась мысль и положено было основаніе учрежденія Красноярскаго Знаменскаго женскаго монастыря, въ глуши далекой непроходимой Сибирской тайги, а въ 1888 году утверждено было это предположеніе.

По Божьему велѣнію Вы, въ 1889 году, изъ своей родной, благоустроенной Девѣвской Св. Обители, прибыли на подвижническую жизнь въ глубокую Сибирскую тайгу, въ общину, состоявшую тогда изъ 18 сестеръ, лишенныхъ не только благоустроеннаго Божьяго Храма, но и лишенныхъ возможности въ суровой та-

ежной обстановкѣ нести свой иноческій крестъ. Въ томъ году и при описанныхъ условіяхъ Вы неустрашимо приняли на себя устроительство и управленіе Св. Обители, а годъ спустя, въ 1890 году, Вы были возведены въ санъ первой Игуменни нарождавшагося Красноярскаго Знаменскаго женскаго монастыря и такъ Вы остались на вѣчныя времена первой Игуменіею этого монастыря.

Неописуемо тяжела и трудна была Ваша задача устроительства обители: отсутствіе средствъ, ограниченное число хорошихъ помощницъ въ трудахъ и далекое разстояніе монастыря отъ города усложняли Ваши заботы и увеличивали труды.

Съ тѣхъ поръ прошло только 18 лѣтъ Вашихъ настоятельскихъ трудовъ и заботъ, и что же мы видимъ сегодня?

Ввѣренный Вамъ монастырь въ своихъ стѣнахъ насчитываетъ до 200 монахинь и послушницъ, имѣетъ вполне благоустроенные и благолѣпные: домовую церковь, трехпрестольный храмъ и школу. Владѣетъ обширными 48 хозяйственными постройками и жилыми кельями и домами, имѣетъ въ г. Красноярскѣ свой домъ, подворье и просвирню и свою отстраивающуюся каменную часовню; въ г. Ачинскѣ также домъ и подворье, въ г. Минусинскѣ тоже домъ и подворье. Кроме сего, въ г. Красноярскѣ два большихъ доходныхъ дома съ дорогостоящими усадьбами мѣстами.

При самомъ монастырѣ существуютъ вполне оборудованныя и на полномъ ходу мастерскія: иконописная позолотная, рѣзная по дереву, столярная, портняжная, сапожная и золотошвейная, образцовые конные и скотные дворы, кирпичный заводъ, мукомольная мельница, пасѣка, заимки, и крупное хлѣбопашество монастыря и огородничество довершаютъ все это достояніе.

Обращаясь мысленно ко времени принятаго Вами управленія общиною монастыря и взирая нынѣ съ особымъ умиленіемъ на все перечисленное и Вашими неусыпными трудами воздвигнутое и созданное, мы все не вправѣ и не можемъ оставаться равнодушно молчаливыми къ такой непримѣрной, полной трудовъ и заботъ подвижнической жизни Вашей, положенной на начало строительства Св. обители нашей.

Давно уже у всѣхъ насъ, ушедшихъ отъ міра и нашихъ заботливыхъ кровъ и приютъ подъ сѣнью Св. Обители, въ монастырскихъ стѣнахъ, созрѣло непоборимое влеченіе и желаніе запечатлѣть, не ради тщеславія, а во имя истины и навсегда, Ваши неосильные труды и тяжелыя думы, вложенныя на раз-

стоянии 18 лѣтняго настоятельства Вашего въ дѣло устроительства и процвѣтанія нашей Св. Обители.

Сегодня, 24 іюня 1907 года, въ день освященія третьяго по счету предѣла, въ память рождества Іоанна Крестителя, въ нашемъ Св. Храмѣ, мы всѣ, какъ одинъ человѣкъ, постоянные и неотлучные свидѣтели Вашей неуывдаемой энергіи, Вашего тактичнаго дѣловаго ума, Вашихъ непрестанныхъ трудовъ и заботъ, должны и обязаны высказать съ благоговѣйнымъ трепетомъ Вашему Высокопреподобію все это, чтобы запечатлѣть навсегда глубокое уваженіе, несокрушимую любовь и искреннѣйшую благодарность къ Вамъ, перелюбливающимъ наши сердца,

Многократно намъ приходилось видѣть и чувствовать, сколько непосильныхъ трудовъ, горячихъ слезъ, сердечныхъ волненій и тревогъ, сколько тяготъ Вы, наша первая и всегда первая Матушка Игуменія Рахиль, положили на все помянутое.

Вотъ почему мы всѣ сегодня, въ нашъ монастырскій праздникъ освященія Св. Церкви, связывающей насъ всегда и навсегда неразрывными узами духовнаго родства и иноческаго братства, осиявая и видя успѣхи процвѣтанія нашей Св. Обители подъ мудрымъ Вашимъ настоятельскимъ управленіемъ, одухотворены Вамъ бить челомъ и съ особенною радостью все это засвидѣтельствовать.

Пусть на страницахъ исторіи возрожденія нашей Св. Обители Вами содѣянное Богоугодное добро и Ваши силы, положенныя на святое дѣло, послужатъ ореоломъ заботъ и высокимъ примѣромъ подвижническихъ трудовъ Вашихъ.

Пусть все, созданное Вашими трудами для Знаменскаго женскаго монастыря, впредь послужитъ вѣчнымъ памятникомъ для Васъ и вѣчной отрадой для насъ.

Всемогущій Господь да приметъ наши неустанныя молитвы и хранить Васъ въ здравіи и благополучіи на долгіе годы, какъ великаго устроителя и печальника всей Св. Обители нашей и да поможетъ Св. Троица сохранить намъ на долгіе годы нашу высокодостойную и искренно возлюбленную Матушку Игуменію Рахиль. Аминь.

Нижайшія послушницы.

монахини монастыря

Красноярскій Знаменскій монастырь.

24 іюня 1907 года.

Нельзя не пожалѣть, что знаменательное въ исторіи

религіозно-нравственнаго просвѣщенія Сибири событіе въ свое время не было отмѣчено даже въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ печати... Краткая исторія трудовъ этой одной Богомъ благословенной подвижницы свидѣтельствуетъ, что то, что Богъ благословилъ, возрастетъ и принесетъ плодъ много. Пожелаемъ и мы хотя теперь, въ день исполнившейся 20-й годовщины обители и 19 годовщины неусыпныхъ и многоплодныхъ трудовъ досточтимой игуменіи Рахили, да дастъ ей Господь силы къ продолженію ея великаго служенія церкви Божіей на избранномъ ею Божіимъ велѣніемъ поприщѣ, еще на многіе годы.

Историческая справка къ вопросу о народномъ образованіи въ Енисейской губернии.

Конецъ XVIII и начало XIX вѣка.

(Продолженіе.)

Въ отношеніи Туруханской школы духовная консисторія была не особенно внимательна. Еще ранѣе, чѣмъ состоялось постановленіе ея по отношенію г. начальника губерніи, было получено въ консисторіи (28 февр.) донесеніе протоіерея Закоурцева, благочиннаго церковей Туруханскаго края, отъ 28 января; въ немъ онъ пишетъ: „въ теченіи сего января мѣсяца въ Туруханскѣ и приходѣ Туруханскомъ училищъ и приходскихъ школъ вновь открываемо не было и въ существующемъ въ Туруханскѣ гражданскомъ училищѣ мальчики оставались безъ занятій, потому что отецъ діаконъ Евграфъ Поповъ, занимавшійся съ ноябрю мѣсяца обученіемъ дѣтей за плату, и то безъ вниманія и усердія къ дѣлу, пинѣ оставилъ эту обязанность, положительно неизвѣстно мнѣ, почему.*) Въ мартѣ же тотъ же протоіерей донесъ (получено 28 мая), что „обученіе дѣтей въ Туруханскомъ училищѣ съ февраля мѣсяца с. г. совершенно прекратилось: по обстоятельствамъ, вполне зависящимъ отъ Туруханскаго отдѣльнаго засѣдателя,**) который, за неимѣніемъ средствъ къ содержанію училища и мальчиковъ изъ пнородцевъ, послѣднихъ, безъ вѣдома и согласія Туру-

*) Дѣло Енис. Духов. Конс. № 8, 1863—1864 г. г. Далѣе въ рапортѣ протоіерея дѣлаетъ приписку о неуважительномъ отношеніи о. Діакона къ нему; эта приписка свидѣтельствуетъ о нѣкоторомъ раздраженіи о. протоіерея противъ о. діакона; очевидно, была причина, по которой о. діаконъ уклонялся отъ занятій въ школахъ, и о которой о. благочинный несомнѣнно только умолчалъ, предоставляя дѣло это изслѣдовать Епархіальному Начальству.

**) Опять какая-то недомолвка.

ханскаго причта***), всѣхъ разослалъ на мѣста ихъ родины, и все это происходило въ то время, когда Д. Консисторія составляла предписаніе по возстановленію чужой школы преемнику о. Закаурцева священнику Василию Даеву; но послѣдній, по прибытіи своемъ на новое мѣсто служенія, гдѣ на него въ дѣлѣ возстановленія и устройства школы, возлагали столько надеждъ, отъ 28 декабря донесъ Духовной Консисторіи — „во исполненіе указа“ — „школь въ моемъ благочиніи нѣтъ“. И такъ школа Туруханская прекратила свое существованіе. Между тѣмъ, въ положеніи этой школы были нѣкоторыя условія, которыя могли бы послужить къ упроченію и процвѣтанію этой школы. Школа считалась гражданской; земская власть могла бы изыскать необходимыя матеріальныя средства для поддержанія ея; духовенство мѣстное, при иномъ отношеніи къ нему гражданской власти, могло бы предложить свой личный трудъ за скромное вознагражденіе; безмездно оно не обязано заниматься въ школѣ другого вѣдомства. Самое же главное въ положеніи этой школы то, что она имѣла собственное помѣщеніе, пожертвованное проживавшими въ томъ городѣ скопцами (Амфилофій Московскій); съ переселеніемъ скопцовъ въ Якутскую область, училище, никѣмъ не поддерживаемое, пришло въ упадокъ, и зданіе стало нуждаться въ ремонтѣ.

Отношеніемъ отъ 2-го мая 1870 г. отдѣльный Туруханскій приставъ спрашивалъ г. Директора училищъ, какъ поступить съ зданіемъ училищнымъ. Послѣ закрытія школы въ 1863 г. остались наличныя деньги школьныя въ количествѣ 50 р., то не признаеть-ли г. Директоръ необходимымъ на эту сумму отремонтировать зданіе училищное. Запрошенъ былъ штатный смотритель училищъ Енисейскаго округа, — послѣдній высказался за то, что выгоднѣе этотъ домъ продать, а деньги хранить; съ этимъ мнѣніемъ согласенъ былъ г. Директоръ. Такимъ образомъ Туруханское гражданское училище, просуществовавъ 3-4 года трудами и усердіемъ мѣстнаго духовенства, теперь ликвидировало свои дѣла.

Въ 1871 г. (6 Ноября, № 911) главный инспекторъ училищъ Восточной Сибири обратилъ вниманіе на этотъ край. Признавая необходимость школы въ этомъ отдаленномъ краѣ, онъ просилъ войти въ соображеніе, не представится-ли возможнымъ возобновить училище въ

***) Да имѣлъ-ли причтъ, который отказался отъ школы, право голоса въ судьбѣ училища гражданского, какъ называется самъ о. Благочинный; если же имѣлъ право, то почему не поддержалъ училище личнымъ участіемъ? Что-то осталось не выясненнымъ.

г. Туруханскѣ, пригласивъ къ участію въ этомъ дѣлѣ лицъ, сочувствующихъ народному образованію*).

Въ тотъ самый годъ, когда прекратило свое существованіе Туруханское гражданское училище, въ то время, именно „въ іюнѣ 1863 г. было открыто училище при Туруханскомъ Троицкомъ монастырѣ, на средства Красноярскаго 1-й гильдіи купца коллежскаго регистратора М. К. Сидорова. Школа эта предназначалась для дѣтей бѣднѣйшаго населенія Туруханскаго края и главнымъ образомъ бѣднѣйшихъ инородческихъ мальчиковъ. На первоначальное обзаведеніе этой школы г. Сидоровъ пожертвовалъ сначала 100 руб., а затѣмъ еще 1000 р.; — кромѣ того, онъ обѣщался на свой счетъ доставить лѣсъ и вообще строительный матеріалъ для постройки особаго зданія училища, съ отдѣленіемъ для общежитія учениковъ. При самомъ открытіи школы въ стѣнахъ монастыря обучалось 6 мальчиковъ; обязанности учителя принялъ на себя Іеромонахъ монастыря Самуиль, а помощникомъ ему былъ назначенъ Іеродіаконъ Аркадій**).

Въ послѣдующее время число учащихся увеличилось; такъ, въ 1865 г. въ этомъ училищѣ обучалось еще 5 крестьянскихъ мальчиковъ***).

Для лучшаго обезпеченія и упроченія монастырской школы — по мысли и на средства учредителя ея была въ скоромъ времени послѣ открытія училища начата постройка новаго училищнаго зданія; но благодаря небрежности монастырской администраціи постройка замедлилась, средства училища были затрачены не по назначенію, и школа пришла въ разстройство, но только до выясненія дѣла... По этому было назначено разслѣдованіе, по чему обнаружено, о томъ мы не имѣемъ свѣдѣній.

Въ началѣ 80-тыхъ годовъ существовало въ г. Туруханскѣ начальное училище, переданное въ 1889 г. въ вѣдѣніе Енисейскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Лѣтопись церковной и общественной жизни.

Петербургъ. Святѣйшимъ синодомъ утверждены правила объ устройствѣ внутреннихъ миссій православной церкви; правила предусматриваютъ, что защита православной вѣры и церкви отъ пропаганды инославія, раскола, сектантства, невѣрія, равно обращенія въ лоно церкви послѣдователей существующихъ лжеученій

*) Дѣло Енис. Губерн. Дирекціи — № 57. 1870 г.

**) Дѣло Енис. Дух. Кон. № 44 — 1864 — 1866 г.г.

***) Дѣло Енис. Дух. Конс. № 11, — 1866 — 1867 г.г.

можетъ совершаться тремя способами: самимъ вѣрующимъ народомъ, либо приходскими пастырями, либо лицами, специально посвятившими себя миссіонерской дѣятельности.

Тифлисъ. Изъ кончины Экзарха Никона. Намѣстнику кавказскому, также замѣстителю Экзарха епископу Григорію выразили чувства негодованія и соболѣзнованія по случаю кончины Экзарха французскій консуль отъ имени французской націи и президента Фальера, турецкій и персидскій консулы отъ имени своихъ правительствъ и народа. Намѣстнику представлялась депутація грузинскаго духовенства, просившая довести до свѣдѣнія Государя Императора о глубокомъ негодованіи всего грузинскаго духовенства. Отъ лица духовенства и всего армянскаго народа представлялась особая депутація во главѣ съ архіепископомъ Сатунианцемъ.

Такія же чувства выразили и представители всѣхъ общественныхъ учрежденій края, и городская Дума постановила возложить на гробъ почившаго серебряную икону отъ города, прося намѣстника довести до свѣдѣнія Государя Императора чувства глубокаго негодованія населенія по поводу злодѣяній.

На панихидахъ у гроба Экзарха присутствуютъ густыя массы молящихся.

Педагогическо-пѣвческіе курсы. Полоцкій епархіальный училищный совѣтъ съ 12 іюня по 15 іюля открываетъ педагогическіе пѣвческіе курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Витебской губ. На курсы вызывается 60 учителей и учительницъ и 40 псаломщиковъ, которые состоятъ учителями церковнаго пѣнія въ школахъ. На содержаніе курсовъ училищный совѣтъ при св. синодѣ ассигновалъ 4.120 р. Курсы будутъ помѣщаться въ зданіи Витебскаго мужскаго духовнаго училища. Завѣдующимъ по хозяйственной части на курсахъ назначенъ витебскій уѣздный наблюдатель свящ. І. Овсянкинъ, а инспекторомъ курсовъ - епархіальный наблюдатель прот. Н. Серебренниковъ.

Въ дѣлѣ оплодотворенія школы церковной съ точки зрѣнія насущныхъ потребностей современнаго прихода православнаго — пѣвческіе курсы самое полезное и нужное.

„Волин. Жизнь“ отмѣчаетъ случай принятія православія ксендзомъ.

25 мая въ домовой церкви Волинской духовной семинаріи бывшій ксендзъ житомірскаго кафедральнаго костела Чеславъ Романовичъ Цесаржъ принялъ православіе. Цесаржъ родился въ Сувалкахъ и тамъ получилъ среднее образованіе въ гимназіи. По окончаніи шести классовъ, онъ поступилъ въ житомірскую католическую семинарію и окончилъ тамъ полный курсъ. Затѣмъ былъ возведенъ въ санъ ксендза и назначенъ викарнымъ въ Бердичевъ, гдѣ пробылъ два года. Потомъ былъ назначенъ настоятелемъ въ с. Большія Островки, Подольской губ. и, спустя два года, былъ переведенъ въ Житомиръ, прослуживши при соборѣ одинъ годъ.

Ч. Р. Цесаржъ присоединился къ православной церкви на 27 году, ему наречено имя Вячеславъ.

— Завѣдующій хозяйственной частью синода возбудилъ ходатайство о назначеніи іер. Иліодора строителемъ церкви въ мѣстностяхъ Сибири, населенныхъ переселенцами. Это ходатайство, какъ передаютъ, вызвано административными стѣсненіями; іер. Иліодоръ оставитъ г. Царицынъ.

Въ синодъ поступилъ проектъ, утвержденный астраханскимъ епископомъ, объ устройствѣ пловучихъ церквей для удовлетворенія духовныхъ нуждъ рыбаковъ, которые, занимаясь рыболовствомъ, принуждены весною, осенью и лѣтомъ скитаться, не имѣя постоянного мѣстожителства, по берегамъ Каспійскаго моря и низовья Волги.

— Министръ вн. дѣлъ циркулярно подтвердилъ, чтобы дѣла о перемѣнѣ исповѣданія разныхъ лицъ административными учрежденіями ни въ какомъ случаѣ не задерживались долѣ мѣсяца со дня подачи заявленія, хотя бы отъ православнаго духовенства и не было получено отвѣта о результатахъ увѣщанія.

— „Моск. Вѣд.“ отмѣчаютъ интересное явленіе, что въ 1-ю недѣлю великаго поста петербургскія церкви биткомъ были набиты кающимся народомъ. Такого обилія говѣющихъ давно не помнятъ. Въ послѣдніе два года храмы совсѣмъ было осиротѣли; теперь народъ спѣшитъ на молитву: въ храмахъ не только много людей пожилыхъ, но и молодежи, которая совсѣмъ ранѣе перестала посѣщать ихъ. Итакъ, трехлѣтняя проповѣдь въ Россіи атеизма, антигосударственности и анти-общественности, очевидно, не имѣла успѣха; русскій народъ вспомнилъ Бога, въ Котораго душа его не находитъ себѣ удовлетворенія.

— Въ настоящее время оберъ-прокуроръ синода составляетъ, по словамъ „Руси“, новый проектъ духовной цензуры, который въ скоромъ времени будетъ представленъ на разсмотрѣніе синода. *В. Г. В.*

Расписание

испытаній, имѣющихъ быть произведенными во второй половинѣ августа сего 1908 года воспитанникамъ Красноярскаго духовнаго училища, коимъ назначены переэкзаменовки и экзамены послѣ каникулъ, и вновь поступающимъ въ подготовительный, первый и послѣдующіе классы сего училища.*)

Августъ. 1908/9 учебный годъ

18. Понедѣльникъ. Испытанія ученикамъ IV класса: письменные — по русскому языку и устные — по катихизису, церковному уставу, арифметикѣ, географіи и природовѣдѣнію.

19. Вторникъ. Устные испытанія ученикамъ IV класса по русскому языку съ церковно-славянскимъ, греческому и латинскому языкамъ, русской исторіи и церк. пѣнію.

20. Среда. Письменное испытаніе по русскому языку имѣющимъ держать по сему предмету переэкзаменовки и экзаменъ ученикамъ III, II и I кл. училища, и вновь поступающимъ во II и послѣдующіе классы училища.

21. Четвергъ. Устные испытанія по арифметикѣ, географіи и природовѣдѣнію ученикамъ III, II и I кл. училища и вновь поступающимъ во II и послѣдующіе классы училища.

22. Пятница. Устное испытаніе по русскому языку съ церковно-славянскимъ ученикамъ III, II и I класса училища и вновь поступающимъ во II и послѣдующіе классы училища.

23. Суббота. Устные испытанія по катихизису, священной исторіи, греческому и латинскому языкамъ и церковному пѣнію ученикамъ III, II и I класса и вновь поступающимъ во II и по слѣдующіе классы училища.

25. Понедѣльникъ. Испытанія поступающимъ въ первый классъ училища: письменное по русскому языку и устное по арифметикѣ.

26. Вторникъ. Устное испытаніе по Закону Божию поступающимъ въ первый классъ училища.

27. Среда. Устное испытаніе по русскому языку съ

церковно-славянскимъ поступающимъ въ первый классъ училища. Медицинскій осмотръ всѣхъ вновь поступающихъ въ училище. Педагогическое собраніе для обсужденія результатовъ произведенныхъ испытаній.

28. Четвергъ. Испытаніе поступающимъ въ подготовительный классъ училища и обсужденіе результатовъ сего испытанія педагогическимъ собраніемъ.

Сентябрь.

31. Понедѣльникъ. Молебень передъ началомъ учения, выдача книгъ, письменныхъ принадлежностей, размѣщеніе учениковъ въ классныхъ комнатахъ.

Смотритель училища *И. Миловскій.*

Исп. об. дѣлопроизводителя *М. Преферансовъ.*

Отъ Правленія Красноярскаго Духовнаго училища.

1. Правленіе Красноярскаго Духовнаго училища симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства епархіи, что, согласно резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѣимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, отъ 21 Іюня 1908 года, за № 1771, на журналѣ правленія Красноярскаго Духовнаго училища отъ 10 Іюня 1908 года, за № 22/578, съ начала 1908/9 учебнаго года при Красноярскомъ Духовномъ училищѣ, согласно желанія духовенства, открывается подготовительный классъ, съ тѣмъ, что предстоящій очередной общепархіальный съѣздъ духовенства епархіи ассигнуетъ на содержаніе сего класса какую найдетъ потребной сумму. Въ подготовительный классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ 9-11 лѣтъ, съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ, умѣющіе правильно читать по печатному и, по прочтеніи, передать содержаніе простаго и краткаго разсказа; рѣшающіе несложныя задачи (умственно) въ предѣлахъ первыхъ двухъ десятковъ.

2. Въ предупрежденіе возможныхъ недоразумѣній, правленіе училища считаетъ долгомъ напомнить, что взносы за содержаніе въ пансіонѣ взимаются по полугодіямъ, полностью впередъ; неудовлетворившіе сему условію не могутъ быть приняты въ училищное общежитіе.

3. Правленіе училища объявляетъ къ свѣдѣнію интересующихся симъ лицъ, что при училищѣ состоятъ вакантными должности репетитора и учителя подготовительнаго класса, а съ 15 Августа 1908 года имѣть быть вакантною должность учителя пѣнія и регента училищнаго хора и должность учителя чистописанія, черченія и рисованія.

1908 года, Іюня 26 дня.

Времен. исп. обяз. отвѣт. редактора свящ. *В. Захаровъ.*

(*) Къ журналу правленія училища № 9/571.